避险情绪蔓延 日元再度急速升值

美联储主席伯南克承认美国经济复苏步伐 放缓,世界银行下调全球与发达国家经济增速 预期,加上德国4月工业产值环比意外下降, 欧美股市连续下跌,市场避险情绪迅速升温, 以澳元为首的风险资产遭抛售, 日元则因受到 资金青睐而走高。

在昨日的欧洲交易时段, 日元加速升值, 美元兑日元汇率持续低迷,并一度跌至 79.7000 水平, 创下近1个月以来的新低。日 本大地震过后, 日元汇率急速攀升, 市场人 士认为,除非日元的强势对日本股市及经济 造成负面影响, 否则日本政府不太可能采取

日本财务省昨日公布的数据显示,今年4 月份中国净买入价值 1.33 万亿日元 约合 166 亿美元)的日本长期国债,创下2005年1月 份以来最高记录。有分析人士表示,中国正在 努力实现外汇储备多元化, 日元显然是候选货 币之一。中国大量买入日本长期国债,似乎印 证了日元将长期升值的趋势。

汇控向麦道夫案受害者 支付6250万美元

汇丰控股日前与爱尔兰基金公司 Thema 达成和解协议,将向受害人支付6250万美元, 成为全球首家与受害人进行和解的金融机构。

汇控表示,对于其他与麦道夫案有关的索 偿,公司仍持有充分的抗辩理由,并会继续积 极辩护到底。汇控强调,这次公司是根据美国 法院的批准进行和解,但不等于承认在事件中

据悉,爱尔兰基金 Thema 曾投资于纳斯 达克前主席麦道夫设立的投资公司, 汇控则作 为该基金的信托人及管理人。Thema 基金认 为, 汇控应该知道麦道夫所进行的诈骗活动, 因此对汇控提出集体诉讼。

麦道夫案被称为史上最大的金融诈骗案, 麦道夫利用 庞氏骗局"的手法进行诈骗, 用新投资者的资金派发给之前的投资者,令 投资者损失超过500亿美元,他被重判入狱 150年。

(日锦明)

iPad 版列 App Store 财务类榜首

移动股票专家

Wind資訊

刺激政策难再续 伯南克进退维谷

证券时报记者 吴家明

美联储为刺激经济而实行的第 二轮量化宽松货币政策将于本月底 到期,美联储主席伯南克当地时间 7日又一次站到聚光灯下,但他并 没有像市场期待的那样作出将出台 进一步刺激计划的任何暗示。

下半年经济将提速

在刚刚过去的5月份,对于 走在复苏路上的美国经济来说是 又一个令人不安的月份。多项数 据都显示,美国经济复苏势头依 然缓慢。与此同时,美国股市至 今已经连续五周下挫。伯南克表 示,美国经济复苏步伐出现放缓 迹象,但预计美国经济将在今年 下半年提速。

伯南克认为, 日本地震及海 啸对国际产业链造成了冲击,导 致美国经济在一季度减速。随着 地震及海啸袭击对国际产业链的 影响在接下来的几个月逐渐减 退,加上汽油价格逐渐企稳,美 国经济将在下半年提速,美国劳 动力市场的改善对于家庭消费意 愿提振至关重要。美国总统奥巴 马当天在与到访的德国总理默克 尔举行联合记者会时也表示,他 并不担心美国经济会出现 "二次

除此之外,几乎所有的公开 市场委员会成员都认为目前的通 胀是暂时性的,中期来看通胀仍 然受到抑制。

美联储左右为难

伯南克并没有提到美联储将 进一步采取哪些措施加快经济复 苏的步伐, 尤其是美联储会不会 推出第三轮量化宽松政策问题, 伯南克更是不露丝毫口风。分析 人士普遍认为,伯南克对经济的 看法基调未变,美联储再度推出 新一轮刺激计划的可能性不大。 受此影响,美国股市三大股指7 日尾盘出现跳水,昨日亚太股市 普遍下跌,欧洲股市低开低走, 三大股指盘中跌幅接近1%, 黄金 与白银期货价格双双下挫。

美国达拉斯联储主席费舍尔 表示,美联储应撤回刺激性措施, 让经济进行自我修复。世界银行 经济学家蒂莫也表示,外界对于 第二轮量化宽松政策的批评声不 断,量化宽松措施的成效已逐步 减退,美联储不应推出第三轮量 化宽松措施。

有分析人士表示,尽管美联储 希望避免继续为经济提供额外刺 激,但鉴于目前的经济情况,美联 储也不敢轻易收紧货币政策,以避 免经济复苏出现停滞。美联储不会 推出第三轮量化宽松措施, 也不会 在今年年内加息。

美元颓势难扭转

伯南克承认美国经济复苏步伐 出现放缓迹象,但市场对于美联储 推出更多宽松政策的预期却有所减 弱。在两种相互对立的效果作用 下,在昨日的欧洲交易时段,美元 指数维持窄幅波动态势。

数据显示, 自第二轮量化宽 松实施至今,美元指数累计跌幅 超过10%,美国的通胀率却大幅 上升,美联储 "大开印钞机"的 举动已经严重威胁美元地位。

布朗兄弟哈里曼驻纽约货币 策略师密克表示, 伯南克的讲 话似乎未能对美元走势造成影 响,欧洲央行可能会在今日的 议息会议上强调再次加息,从 目前经济基本面上看,没有理 由做多美元。



欧佩克暂不增产 国际油价止跌反弹

昨日,石油输出国组织欧佩克在维也纳 举行会议,出乎市场意料,欧佩克宣布,各 成员国无法就增产议题达成共识,决定维持 产量不变。受此影响, 在昨日的欧洲交易时 段,国际油价止跌反弹,并一度突破每桶

欧佩克主席表示, 市场仍然供应充足, 对于是否增产, 部分成员国认为需要更多时 间进行评估, 欧佩克将会在3个月后做出适 当决定。据悉, 伊朗、委内瑞拉和阿尔及利 亚都拒绝增产。图为伊朗驻欧佩克代表穆罕 默德·阿里·哈提比在维也纳会议现场。

(吴家明)

■新闻人物 | Observation |

韦奕礼提前挂冠 打虎英雄"或返英履新

证券时报记者 吕锦明

6月8日,是韦奕礼 (Martin Wheatley)最后一天以香港证监会 行政总裁的身份上班。回顾过去近 6年的工作时韦奕礼坦承,2008年 发生的 "雷曼事件" 是他在任内面 临的最大难题。临别依依, 韦奕礼 寄语他的继任人, 必须具备高度 的诚信,还要 面皮厚'"。

打虎英雄"铁腕执法

在加入香港证监会之前,韦 奕礼曾供职于伦敦证券交易所, 任副行政总裁; 在加入香港证监 会后,他还担任金融稳定委员会 (FSB)准则执行常设委员会委员、 国际证监会组织 (IOSCO) 技术 委员会委员,目前仍是国际证监 会组织技术委员会卖空专责小组

2005年加入香港证监会的韦 奕礼, 在业内素有 打虎英雄"的 美誉,这与他坚决净化市场环境、 强势打击市场失当行为的铁腕作风 有密切关系。在他主政期间,香港 证监会一改 "无牙" 的传统形象, 严打股市内幕交易等失当行为。即 使在全球金融市场动荡期间, 韦奕 礼及香港监管机构仍将较高的国际 监管标准视为市场基石,从不迁就 市场的不规范行为。

韦奕礼在任内曾领导香港证 监会成功打击了多宗金融违规案 件,而且涉及的机构和个人大多 算得上是"大老虎"。其中最为人 津津乐道的,是香港证监会介入 调查电盈私有化计划所引起的 种票"疑云, 法庭据此并未批准 电盈私有化, 电盈随后宣布私有 化最终告吹,这也引起了业界对 检讨《公司条例》和保障小股东 利益的关注。

提前离任或因 不能释怀雷曼事件

5年前, 韦奕礼开始出任香港证 监会首任行政总裁;转眼间,他在会 内度过了6个寒暑。离任之前他表示, 自己最放不下的仍是 雷曼迷债事件" 中的投资者。 我们当时知道雷曼兄 弟有危机,只是鉴于之前美国当局在 拯救贝尔斯登和其他大行时都是在最 后一刻才出手, 所以我们估计不到有 关机构最后会让雷曼倒闭。我认为, 这毫无疑问是我任内面临的最低潮。"

据了解,持有英国国籍、现年 50 多岁的韦奕礼,他的 2011 年任职 合同实际到期时间是9月,但他决定 不再谋求连任,并毅然请辞,他给予 外界的理由仅仅是 任职6年后,似 乎到了返回英国的好时间"。

但是业界猜测, 韦奕礼 朱老还 乡"也许和雷曼事件有关。雷曼事件 在 2008 年金融海啸爆发后闹得香港 满城风雨,香港证监会也因此被市民 及业界批评监管不力,令韦奕礼的职 业生涯蒙上污点。另外,2009年以 介绍形式在港上市的亚洲果业,首日 上市股价大幅波动而被勒令停牌, 香 港证监会再次被批评对上市公司招股 文件披露数据的监督制度不够完善。

韦奕礼昨日面对媒体时坦言, 雷 曼兄弟倒闭后证监会要处理大量投 诉,对证监会而言是个考验。 但是 我在任内最开心的事,是能够解决大 部分的雷曼迷债赔偿问题。"当被问 及作为一个外国人在工作中是否有不 便时, 韦奕礼笑称由于自己听不懂粤 语,所以也不明白雷曼债券示威者喊 的口号,或许这也是一种 好处"。

韦奕礼还表示,于任期内仍有两 项工作未完成,包括:修订上市公司 条例及对上市公司保荐人的监督及咨 询。他同时强调,香港监管机构在对 包括对冲、资本及交易法规等在内的



多方面监管都要比美国更严谨。

后韦奕礼时代接棒悬念

据接近韦奕礼的人士透露, 韦奕 礼正式离开香港证监会后,将有可能 赴任英国金管局,担任消费者及市场 营运部营运总监一职。

韦奕礼时代的结束,令人开始关注 谁能执掌香港证监会行政总裁的帅印。

对于韦奕礼离任后的空缺,香港 财经事务及库务局局长陈家强早前曾 表示,港府将会在全球公开招聘,并 强调 更换总裁不会影响证监会的良 好监管传统"。

韦奕礼昨日被媒体问及下任行政 总裁人选该具备的条件时,他表示, 国籍并非决定因素,有关人选需要与 金融资本市场有紧密的关系,并拥有 丰富知识,还要 厚面皮"。

香港证监会昨日发布公告称, **当于现任行政总裁于今天离职,而** 委任新行政总裁的程序仍在进行中, 因此证监会副行政总裁及执行董事张 灼华女士将担任署理行政总裁一职, 直至行政长官委任新行政总裁为止。"

纠结支付宝股权安排 雅虎遭股东集体诉讼

证券时报记者 朱凯

一项在美国提出的集体诉讼, 将有望进一步厘清支付宝重组事件 的核心。是安全合法地获得牌照, 还是通过 物议控制"形式绕开中 国监管制度,将会成为美国雅虎在 诉讼中必须回答的问题。

北京时间6月8日凌晨,美国 公司 Kendall Law Group 宣布,该 公司已代表股东对雅虎发起一项集 体诉讼。诉讼指控称,雅虎最晚在 今年3月31日就已获知支付宝的 所有权发生了转移,这一事件已大 幅降低雅虎对阿里巴巴集团投资的 价值。

海外舆论说,美国雅虎必须要向 股东们确认一个事实, 即如果在获得 牌照的法律基础上存在瑕疵, 他们的 利益将存在巨大的不确定性, 而这将

会使股东们的利益存在巨大风险。

有消息称,董事会知情甚至 默许了支付宝公司为获得牌照所 采取的对应措施。双方的分歧集 中在: 为了获得第三方牌照, 支 付宝是否应该完全遵循中国法律, 抑或可以绕开法律?

这次诉讼将有望涉及上述命 题。海外媒体披露称,按照美国 证券市场的信息披露机制,美国 雅虎需要充分的理由来说服股东, 自己选择的披露时机和方式是适 当而且合理的。

此前,阿里巴巴集团董事 局主席马云曾表示, 在中国的 监管制度方面,包括美国雅虎 和日本软银在内的阿里巴巴集 团股东们,的确存在不同意见, 但对于 '支付宝必须首批获得 支付牌照"这个前提,则是拥

有完全共识的。

不过,董事会对于在共同前提下所 应采取的技术性步骤, 却存在严重分 歧。马云等管理层认为,支付宝公司必 须在百分百合法和透明的前提下获得牌 照,必须要对支付宝股权进行重组;而 其余的股东则一度提出, 应采取协议控 制的形式以实现利益最大化。

所谓协议控制,指的是成立纯中 资持股的公司进行持牌, 通过商业协 议安排,将持牌公司收入转入外资公 司。马云等管理层指出,协议控制的 方式是一个巨大的冒险。业内人士也认 为,按照中国央行的表态,如采取协议 控制模式,则意味着将支付宝的未来寄 希望于 打擦边球"或者央行监管宽泛 的基础之上,而这明显是一件具有极大 风险的事情。

雅虎 7 日收于 15.44 美元, 创近 8 个月以来收盘新低。

